

从土生华人到老归侨(下)

萧群



纪念萧玉灿100周年的研讨会前参会人员合影



陪同凯鲁·丹绒夫妇与北京大学领导座谈

金捐给四川汶川地震灾区和筹建中的华侨历史博物馆。协会的正常活动就靠我们自己挣来的钱维持。

此后这些年,我充分利用自己社会关系的优势,想点子出主意,带领北京离退休侨务工作者联谊会积极开展工作,发挥离退休侨务工作者的余热:

呼吁维护北京燕京华侨大学的权益,反对北京市教委吞并海内外侨界捐资建立的燕京华侨大学。

参与在厦门举办印尼《生活报》创刊68周年纪念暨《印尼<生活报>纪念丛书》首发研讨会,支持出版了该纪念丛书。

与中国华侨历史研究所共同举办“纪念萧玉灿诞辰100周年”研讨会。两次组织归侨聆听印尼资深报人李卓辉的印尼形势报告,以及人民大学印尼博士生梁孙逸的形势报告。

2012年底,中央电视台纪录频道找我会协助拍摄四集纪录片《魅力印度尼西亚》,我会联系旅港印尼归

侨黎骞云,他带领摄制组只用一个多月时间在印尼踩点拍摄。我会还帮助央视将采访录音中的印尼语英语翻译成中文。2013年上半年,我们便分别在北京和香港参与组织了有印尼驻华大使和驻港总领事分别出席的首映式。

2015年,为纪念亚非会议60周年,我会配合中国对外友协,与印尼中国经济、社会与文化合作协会联手在雅加达、万隆等地举办“周恩来和亚非会议”图片展,得到了外交部的肯定。

为了办此图片展,我们联系和拜访了对外友协、天津周邓纪念馆,把纪念馆提供的图片说明翻译成英文和印尼文,联系印尼方面安排场地,打印图片,布置展厅。

图片展得到了印尼中国经济、社会与文化合作协会副主席、华人企业家郑年锦先生等的全力支持。赴印尼出席图片展的,除了对外友协副会长林怡为首的半官方代表团以及天津

周邓纪念馆代表团外,我会组织了一个以退休人员为主的代表团出席展览会,包括周总理的侄女周秉德和周秉建,还有前驻印尼使领馆的外交官、侨办干部和各级侨联的人员。

2005年,香港归侨界以华声网、万隆校友会、香港侨友社等联合举办纪念万隆亚非会议50周年论坛及晚会,我应他们的邀请和要求,带领在京的50年前代表中国参与万隆会议的有关同志出席此活动。当年黄镇大使的孙女黄二好,赵仲石总领事的夫人范阿姨,周总理的秘书康黛沙,驻印尼大使馆代办钟庆发的夫人刘洁,翻译黄书海等十几个人,都赴港出席了纪念活动。

我还把巴中校友旅美印尼华侨陈德福自己出资拍摄的纪录片《飞虎队奇缘》介绍给中国侨联、北京市侨联、中央电视台等。该片讲述了毕业于抗日烽火的西南联大的中国记者张彦与美国飞虎队队员之间

的长达60多年的友谊,十分感人。2016年8月,北京印尼归侨联谊会播放该片,继续纪念抗日战争胜利70周年,获得了好评。

2015年9月我们还成功以北京市侨联的名义邀请印尼巴中校友会林风英主席等三人、香港生活文化基金会董事梁俊祥和徐筑来京参加参观天津开发区,北京雁栖湖国际会展中心,北京华文学院新校区等。

2016年,与旅港印尼归侨黎骞云策划印尼原经济统筹部部长著名土著企业家凯鲁·丹绒来华,拜会了邀请他来华的中国对外友协,在北京大学燕京学堂举办其自传《一介布衣》中文版发布会暨题为《不断变化的世界中的亚洲新时代:中国-印尼关系的未来》的报告,讨论了两国交流学生的问题,参观了北大校园,还参观了北斗航天卫星应用科技集团。

今后,我们还将围绕习主席提出的“

一带一路”倡议,做一些实事,把一些资源整合好,促进一些项目能较高效地进行。拟配合各央企国企等直接建立上层间的交流,促进“一带一路”的港口、高铁、公路乃至“中国城”的建设。

拟与香港生活文化基金会一起动员各界归侨,尽力完成归侨口述史料的编撰工作,使归侨的爱国、无私奉献精神能传承下去。

我的归侨身份以及我父亲的印度尼西亚著名华人社会政治活动家的身份曾经给我带来过五味杂陈的人生。虽然因为出身,我的入党并不是很顺利,但也是因为我的出身,所以我所接触到的侨界,特别是印尼的侨界和现在的华人界,甚至还可以扩展到政界,不论是在中国还是在印尼的,都给了我极大的信任,这既是我开展侨务工作的资源,也是推动我努力发奋的巨大动力。



(凯鲁·丹绒夫妇访问对外友协。左四为作者,左七左八为凯鲁·丹绒夫妇,左九为对外友协副会长谢元,左十为印尼驻华大使苏更·拉哈尔佐)